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Niederschrift Nr.11 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Barkenholm 

am Montag, 6. Juli 2015, in der Gastwirtschaft 'Jägerstuben' in Barkenholm 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:27 Uhr 
 
 
Anwesend sind: 
Herr Thorsten Eggers als Vorsitzender 
Herr Arno Kroll 
Herr Jens Kock 
Herr Thore Urbrock 
Herr Christer Urbrock 
Herr Thies Fredrich 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Büsing von der DLZ 
Herr Helge Stöven 
Frau Kerstin Böhm 
Herr Karl-Heinz Kessler 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Mareike Riechmann als Protokollführerin 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende, diese um den Tagesord-
nungspunkt  
7. Neuwahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin bzw. des 2. stellvertreten-

den Bürgermeisters 
zu erweitern. Der Erweiterung der Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt. Die 
nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
Herr Sebastian Bonnet hat seinen Wohnsitz verlegt und scheidet aus der Gemeinde-
vertretung aus. 
 
Tagesordnung  
 
1. Verabschiedung einer ausgeschiedenen Gemeindevertreterin 
2. Verpflichtung eines nachgerückten Gemeindevertreters 
3. Einwohnerfragestunde 
4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 10 vom 16.03.2015 
5. Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 
6. Neuwahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin bzw. des 1. stellvertretenden 

Bürgermeisters 
7. Neuwahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin bzw. des 2. stellvertretenden 

Bürgermeisters 
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8. Neuwahl von Mitgliedern in die ständigen Ausschüsse der Gemeindevertretung 
a) Finanzausschuss 
b) Kulturausschuss 

9. Neuwahl einer/eines Vorsitzenden für den Finanzausschuss 
10. Neuwahl eines stellvertretenden Mitglieds für den Amtsausschuss (Vertretung 

für den Bürgermeister) 
11. Zustimmung zur Wahl des Wehrführers der Freiwilligen Feuerwehr der Gemein-

de Süderheistedt (Vorlage GV Barkenholm) 
12. Mitteilung und Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Aufwendungen 

und Auszahlungen im Zeitraum 01.07.2014 bis 31.12.2014 
13. Straßen- und Wegeangelegenheiten 
14. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Verabschiedung einer ausgeschiedenen Gemeindevertreterin   
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Kerstin Böhm für die tolle Zusammenarbeit in der 
Gemeindevertretung und überreicht ihr als Dank einen Blumenstrauß und ein Präsent.  
 
 
TOP 2. Verpflichtung eines nachgerückten Gemeindevertreters   
 
Der neue Gemeindevertreter Thies Friedrich wird von Bürgermeister Thorsten Eggers 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten sowie zur 
Verschwiegenheit verpflichtet und in seine Tätigkeit eingeführt. 
 
 
TOP 3. Einwohnerfragestunde   
 
Kerstin Böhm berichtet über einen Verstoß der Straßenreinigungspflicht. Der Vorsit-
zende wird sich der Sache annehmen.  
 
Helge Stöven regt an, dass bei ihm in der Straße die Banketten nicht gemäht wurden. 
Jens Kock erläutert, dass Ingo Köster nur im Herbst alle Banketten im Ort mähen soll. 
Jens Kock erklärt sich bereit, bei Helge Stöven die Banketten zu mähen.  
 
Es wird erneut die bevorstehende Leerung des Klärteiches angesprochen. Nach den 
Sommerferien soll eine Einwohnerversammlung mit Herrn Schoop stattfinden.  
 
 

TOP 4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 10 vom 16.03.2015   
 
Die Niederschrift Nr. 10 vom 16.03.2015 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
5 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung. 
 
 
 
TOP 5. Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden   
 
Der Vorsitzende berichtet über folgende Themen:   
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 Sebastian Bonnet hat sich umgemeldet und scheidet somit aus der Gemeindever-
tretung aus. Einen Nachrücker gibt es nicht.  

 Der Amtsvorsteher ist zurückgetreten. Es gibt 2 Kandidaten, die sich zur Verfügung 
stellen würden.  

 Die Grundschule in Lehe sowie der Sekundarstufenbereich in Lunden werden ge-
schlossen.  

 Derzeit werden zwei Bauvorhaben in der Gemeinde Barkenholm ausgeführt.  

 Die 2. Auflage der Chroniken ist teurer. Die Chroniken werden aber zum gleichen 
Preis verkauft.  

 Der Vorsitzende hat für den Gemeindearbeiter einen Anhänger gekauft.  

 Die Gemeinde hat von Familie Heitmann ein Schreiben erhalten. Familie Heitmann 
möchte an die Gemeinde Barkenholm Land verkaufen. Der Vorsitzende wird sich 
mit Familie Heitmann in Verbindung setzen und mitteilen, dass die Gemeinde kein 
Interesse an dem Land hat. 

 
 
TOP 6. Neuwahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin bzw. des 1. stellvertre-
tenden Bürgermeisters   
 
Die erste stellvertretende Bürgermeisterin der Gemeinde Barkenholm, Frau Kerstin 
Böhm hat mit Wirkung vom 01. Juli 2015 ihr Mandat für die Gemeindevertretung nie-
dergelegt und scheidet auch als Ehrenbeamtin der Gemeinde Barkenholm aus dem 
Amt. Sie ist durch Entlassungsurkunde aus dem Amt zu entlassen und es ist eine 
Nachfolgerin bzw. ein Nachfolger zu wählen.  
 
Gemäß § 40 Abs. 3 GO erfolgt die Wahl der Stellvertretenden nach dem Meiststim-
menverfahren. Gewählt ist, wer die meisten Stimmen auf sich vereinigt. Gewählt wird 
grundsätzlich offen, es sei denn, es wird geheime Wahl beantragt (bei mehreren Kan-
didatinnen und Kandidaten). 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Barkenholm wählt Arno Kroll zum ersten stell-
vertretenden Bürgermeister. 
 
Stimmenverhältnis: 
5 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung. 
 
Der Gewählte nimmt die Wahl an. 
 
Der Bürgermeister händigt dem ersten stellvertretenden Bürgermeister die Ernen-
nungsurkunde aus, vereidigt ihn und führt ihn in sein neues Amt ein.  
 
 

TOP 7. Neuwahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin bzw. des 2. stellvertre-
tenden Bürgermeisters   
 
Die erste stellvertretende Bürgermeisterin der Gemeinde Barkenholm, Frau Kerstin 
Böhm hat mit Wirkung vom 01. Juli 2015 ihr Mandat für die Gemeindevertretung nie-
dergelegt und scheidet auch als Ehrenbeamtin der Gemeinde Barkenholm aus dem 
Amt. Sie ist durch Entlassungsurkunde aus dem Amt zu entlassen und es ist eine 
Nachfolgerin bzw. ein Nachfolger zu wählen.  
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Gemäß § 40 Abs. 3 GO erfolgt die Wahl der Stellvertretenden nach dem Meiststim-
menverfahren. Gewählt ist, wer die meisten Stimmen auf sich vereinigt. Gewählt wird 
grundsätzlich offen, es sei denn, es wird geheime Wahl beantragt (bei mehreren Kan-
didatinnen und Kandidaten). 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Barkenholm wählt Thore Urbrock zum zweiten 
stellvertretenden Bürgermeister. 
 
Stimmenverhältnis: 
5 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung. 
 
Der Gewählte nimmt die Wahl an. 
 
Der Bürgermeister händigt dem ersten stellvertretenden Bürgermeister die Ernen-
nungsurkunde aus, vereidigt ihn und führt ihn in sein neues Amt ein.  
 
 

TOP 8. Neuwahl von Mitgliedern in die ständigen Ausschüsse der Gemeindever-
tretung 
a) Finanzausschuss 
b) Kulturausschuss   
 
Gemeindevertreterin Kerstin Böhm hat ihr Mandat für die Gemeindevertretung nieder-
gelegt. Damit scheidet sie auch automatisch als Mitglied aus sämtlichen Ausschüssen 
aus. Hierfür sind nun neue Ausschussmitglieder seitens der Gemeindevertretung zu 
wählen.  
 
Beschluss: 
a.) 1 Mitglied für den Finanzausschuss: 
 
Für das ausgeschiedene Ausschussmitglied Kerstin Böhm wird Thies Friedrich ge-
wählt: 
 
Stimmenverhältnis: 
5 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
 
b.) 1 Mitglied für den Kulturausschuss: 
 
Für das ausgeschiedene Ausschussmitglied Kerstin Böhm wird Thorsten Eggers ge-
wählt: 
 
Stimmenverhältnis: 
5 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
 
 
 
TOP 9. Neuwahl einer/eines Vorsitzenden für den Finanzausschuss   
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Bedingt durch den Mandatsverzicht von Gemeindevertreterin und Ausschussmitglied 

Kerstin Böhm muss nun ein/e neue/r Vorsitzende/r für den Finanzausschuss durch die 

Gemeindevertretung gewählt werden. 

 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Barkenholm wählt das Ausschussmitglied Tho-
re Urbrock zum Vorsitzenden des Finanzausschusses. 
 
Stimmenverhältnis: 
5 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
 
TOP 10. Neuwahl eines stellvertretenden Mitglieds für den Amtsausschuss (Ver-
tretung für den Bürgermeister)   
 
Bedingt durch den Mandatsverzicht von Gemeindevertreterin Kerstin Böhm muss nun 
ein neues stellvertretendes Mitglied für den Bürgermeister im Amtsausschuss des Am-
tes KLG Eider gewählt werden. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, Arno Kroll als stellvertretendes Mitglied für den 

Bürgermeister im Amtsausschuss des Amtes KLG Eider zu wählen.  

 
Stimmenverhältnis: 
5 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
 

TOP 11. Zustimmung zur Wahl des Wehrführers der Freiwilligen Feuerwehr der 
Gemeinde Süderheistedt (Vorlage GV Barkenholm)   
 
Laut Niederschrift der Mitgliederversammlung der Freiwilligen Feuerwehr der Gemein-
de Süderheistedt vom 30.01.2015 wurde Sascha Bolle-Timm aus Süderheistedt für die 
Dauer von 6 Jahren zum Gemeindewehrführer der Freiwilligen Feuerwehr 
Süderheistedt gewählt. 
 
Nach § 5 des öffentlich-rechtlichen Vertrages zur Sicherstellung des Brandschutzes 
zwischen den Gemeinden Barkenholm, Norderheistedt und Süderheistedt vom 
22.08.2012 sind die Gemeindevertretungen Barkenholm und Norderheistedt zu hören, 
bevor die Gemeindevertretung Süderheistedt ihre Zustimmung nach § 11 Abs. 3 
Brandschutzgesetz erteilt. 
 
Nach Rücksprache mit den Bürgermeistern der Gemeinden Barkenholm und 
Norderheistedt am 03.02.2015 wurde das Einverständnis zu der o.g. Wahl vorab erteilt, 
so dass die Gemeindevertretung Süderheistedt ihre Zustimmung zur Wahl bereits am 
18.02.2015 erteilt hat und Sascha Bolle-Timm im Rahmen der Sitzung zum neuen 
Wehrführer ernannt hat. 
Der Beschluss der Gemeindevertretung Barkenholm wird hiermit nachgeholt. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, der Wahl von Sascha Bolle-Timm aus 
Süderheistedt zum Gemeindewehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Süderheistedt 
gemäß § 5 des Öffentlich-rechtlichen Vertrages zur Sicherstellung des Brandschutzes 
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zwischen den Gemeinden Barkenholm, Norderheistedt und Süderheistedt vom 
22.08.2012 zuzustimmen. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig 
 
 
TOP 12. Mitteilung und Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Aufwen-
dungen und Auszahlungen im Zeitraum 01.07.2014 bis 31.12.2014   
 
a) Nach § 4 der Haushaltssatzung ist der Bürgermeister ermächtigt, unerhebliche 

über- und außerplanmäßige Aufwendungen/Auszahlungen bis zu einem Wert von 
1.100 € zu leisten. Folgende Aufwendungen/Auszahlungen sind geleistet worden 
und werden zur Kenntnis genommen; die Genehmigung gilt als erteilt: 

           

Produktsachkonto Erläuterung Überschreitung 

111000.5xxxxxx 
Deckungskreis Gemein-
deorgane- Aufwendungen 
Ansatz: 800,00 € 

Präsentkörbe und Gutscheine  
für Jubiläen 

14,63 € 

126001.5xxxxxx 
Deckungskreis Gemein-
dewehren- Aufwendungen 
Ansatz. 3.100,00 € 

Abrechnung Feuerlöschverband 
2014 

882,63 € 

552001.5313000 
Öffentliche Gewässer- 
Sielverbandsbeiträge 
Ansatz: 300,00 € 

Beitragsbescheid 2014 
Sielverband Broklandsau 

77,08 € 

Gesamt:  974,34 € 

 
b) Der Leistung folgender erheblicher über- und außerplanmäßiger Aufwendun-

gen/Auszahlungen wird gem. § 95 d GO zugestimmt: 
 

Produktsachkonto Erläuterung Überschreitung 

365004.1991001 
KiTa allgemein- 
Investitionskostenzuschuss 
Ansatz;: 0,00 € 

Anteil Restkosten Anbau  
Kita Hennstedt 

1.176,59 € 

 
Die Mehraufwendungen/-auszahlungen werden durch die Gewerbesteuermehrerträge/-
einzahlungen gedeckt. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen 
und Auszahlungen im Zeitraum 01.07.2014 bis 31.12.2014 zu genehmigen.  
 
 
Stimmenverhältnis:  
Einstimmig. 
 

 



 

7 

 

TOP 13. Straßen- und Wegeangelegenheiten   
 
Der Vorstizende trägt vor, dass er die Schlussrechnung der Firma Schöpfer erhalten 
hat. Sobald alle Arbeiten ausgeführt sind, wird die Rechnung überwiesen. 
 
 
Beim Wegeunterhaltungsverband wird der Weg ,,Österholm“ angemeldet.  
 
Im Ziegeleiweg wurde das Sackgassenschild umgefahren. 
 
Beim Meiereiweg in der Kurve sollen die Leitpfosten begutachtet und erneuert werden.  
 
Es fand eine Inspektion der Spielgeräte auf dem Bolzplatz statt. Es wurden keine er-
heblichen Mängel festgestellt.  
 

 
TOP 14. Eingaben und Anfragen   
 
Der Vorsitzende trägt folgende Veranstaltungen vor, die in nächster Zeit anstehen: 
 

 der Eiderlandschule 

 Entlassungsfeier Jubiläumsfeuerwehrfest der Gemeinde Schalkholz 

 Breitbandforum  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Thorsten Eggers  Mareike Riechmann 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 


